

# Komentár a výsledky skúšok

Tab. 1 - Všeobecné údaje o skúškach

<b>Druh skúšok</b>	Memoriál Klaudiusa Lukáča VSMP a R (CACT, CCT)
<b>Usporiadateľ</b>	SKCHČF, KCHPS, OPK Košice okolie
<b>Miesto konania</b>	Veľká Ida
<b>Dátum konania</b>	15. a 16.8.2020
<b>Rozhodcovia</b>	Ing. Jozef Telepun (hlavný), Štefan Janega a Jozef Nagy (pole, voda), Štefan Siksa a Ing. Ján Žofčák (les)
<b>Počet prihlásených sliedičov</b>	5
<b>Počet predvedených sliedičov</b>	5

## Komentár ku skúškam:

Na skúšky sa prihlásilo spolu 5 vodičov sliedičov. Zastúpené boli 4 nemecké prepeličiare a 1 anglický špringeršpaniel, z hľadiska pohlavia to bola čisto dámska jazda t. j. samé suky. Podľa skúšobného poriadku pre všestranné skúšky malých plemien (VSMP) bežali 3 jedince, nemecké prepeličiare a podľa skúšobného poriadku pre všestranné skúšky retrieverov (VSR) bežali 2 jedince, 1 nemecký prepeličiar a 1 anglický špringeršpaniel. Z rozhovoru s majiteľom sučky nemeckého prepeličiara BIBI Vavrišovské lúky vyplynulo, že k prihláseniu na posudzovanie podľa VSR došlo omylom. Na skúškach bolo možné získať CACT, CCT pre nemecké prepeličiare bežiace podľa VSMP a tiež pre španiele bežiace podľa VSMP ale aj podľa VSR. Okrem sliedičov sa na memoriáli zúčastnilo 20 jedincov stavačov a 5 jedincov retrieverov. Celková účasť 30 jedincov plemien rôznych plemien vytvárala naozaj dôstojnú poctu Klaudiusovi Lukáčovi, ktorý bol známy práve tým, že počas svojej kynologickej kariéry vodil rôzne plemená psov. Tento moment, teda účasť tzv. malých plemien, vo svojich príhovoroch, okrem nášho predsedu vyzdvihli aj zástupcovia domácej OPK tiež hlavného organizátora SKCHČF i hlavný rozhodca.

Po osobnej skúsenosti vodiča na tomto memoriáli v roku 2018 som navrhol, aby sa náš klub podieľal na jeho organizácii a aby to bola naša vrcholná akcia pracovnej sezóny so zadávaním CACT. Tento memoriál ako pokračovanie súťaže o pohár Zemplína sa koná každý druhý rok a je viazaný na pôsobisko Klaudiusa Lukáča, na východné Slovensko. Samostatne vieme zorganizovať VSMP resp. VSR každý rok, ale vzhľadom na počet sliedičov pripravených na všestranné skúšky našimi členmi, majú tieto skúšky komorný charakter. Ako veľkému zástancovi používania sliedičov v poľovníckej praxi mi chýbala propagácia výkonov sliedičov na väčšej kynologickej akcii. Memoriál Klaudiusa Lukáča sa mi pre tento účel zdá veľmi vhodnou reprezentatívnou platformou. Takže moja idea je nepárny rok na západnom Slovensku čisto v našej klubovej rézii aj keď skromnejšie a v párnom roku na východe v rámci väčšieho podujatia. Skutočne som presvedčený, že okrem splnenia disciplín všestranných skúšok a získania zápisu „U“ do knihy všestranných psov, prípadne titulu CACT ide aj o prezentáciu poľovníckej kynológie ako takej. Som veľmi rád, že na memoriál sa prihlásili aj vodiči, ktorí už so svojimi zverencami všestrannky absolvovali. Na tomto mieste by som sa preto veľmi rád úprimne poďakoval všetkým vodičom sliedičov, ktorí neľutovali čas a prostriedky na prípravu i účasť na tomto podujatí. Na druhej strane tajne som dúfal v trochu početnejšie zastúpenie sliedičov, ale asi nemôžem byť pahľtný a po účasti 1 sliediča v roku 2018 je 5 sliedičov v roku 2020 slušný nárast. Takže za mňa fajn, ale mohlo nás byť viac. Ak sa vo vnútri klubu rozhodneme aj o 2 roky podieľať na tejto akcii budem rád. Vyslovím teraz čisto môj osobný názor – staňme sa trvalou súčasťou tejto akcie, zapojme viac členov a vytvoríme tradíciu ktorú budú všetci rešpektovať a uznávať, niečo ako všestranný víťaz malých plemien pre daný rok.

Na všetky ďalšie mnou podané informácie je potrebné nahliadať z pohľadu zúčastneného vodiča, ale i organizátora mnohých našich akcií a účastníka vrcholných podujatí u nás i v zahraničí. Niektorí, kto podobnú akciu v živote nezabezpečoval si len ťažko dokáže predstaviť ten milión vecí, na ktoré sa nesmie zabudnúť. O to obdivuhodnejšie je, že po organizačnej stránke všetko klapalo. Dúfam, že všetci vodiči sa cítili vítaní. Obrovská vďaka všetkým, ktorí sa na organizácii podieľali t. j. SKCHČF, OPK Košice okolie, členovia miestnych poľovníckych organizácií ... Organizačné nitky sa však musia zbíhať v riadiacom centre, tým riadiacim centrom bola pani Erika Kolesárová. Klobúk dole. OPK Košice okolie pod vedením Ing. Ľudovíta Lippaia je príkladom OPK, kde sa význam kynológie ako neoddeliteľnej súčasti poľovníctva, nedeklaruje len slovami, ale najmä činmi. Toto sa následne evidentne prenáša aj do činnosti jednotlivých užívateľov poľovníckych revírov a ich členov. Pracoviská boli opäť zodpovedne pripravené, aj s občerstvením, vedúci pracovísk ochotní a priateľskí. Na tomto mieste musím vyzdvihnúť aj sobotný spoločenský večer spojený s pietnou spomienkou na kolegov psiarov, ktorí už so svojimi zverencami poľujú vo večných loviskách.

Vyššie spomínaný zbor rozhodcov, pozostávajúci z veľmi skúsených členov, udržal rovnaký meter na všetkých počas oboch dní memoriálu. Na prvý pohľad suché konštatovanie, ktoré vyvoláva dojem akoby ani nič ľahšie neexistovalo. Pravdou však je úplný opak, vyžaduje si to nielen odbornosť a skúsenosti, ale aj sústredenie a nestrannosť. Na viacdenných akciách práve toto býva problém. Objektívny vodič prijme akékoľvek hodnotenie, keď vidí, že všetci sú posudzovaní rovnako. Prístup rozhodcov sa hlavnou mierou podieľa na dojme vodiča z danej akcie. Takže páni rozhodcovia aj vďaka Vám sa už teraz teším na nasledujúci ročník Memoriálu Klaudia Lukáča.

Počas celého memoriálu bolo slnečno a dosť sparno, ale na druhej strane sa cez tohoročné leto dalo takéto počasie natrénovať do sýtosti.

V piatok podvečer sa uskutočnilo vylosovanie a v sobotu ráno slávnostný nástup, s kočom, trubačmi a príhovormi. Viacdňové súťaže preveria nielen samotnú pripravenosť psíka na disciplíny, ale aj psychickú odolnosť. Musí vedieť oddychovať v cudzom prostredí, počas 2 dní sa strieda vzruch s útlmom, napriek tomu by mal podať štandardný výkon.

Malé plemená boli rozdelené do 2 skupín, štartovné čísla 1-5 (2 NP, 1 ESS) nastupovali v sobotu na pole a vodu, štartovné čísla 6-10 (2 NP) išli do lesa. V nedeľu sa pracoviská vymenili. Práca našej skupiny v poli prebiehala bez väčších zádrhelov. Sučka ESS však nedoniesla pri dohľadávke bažanta a vypadla. Ide skúsenú sučku, toto zaváhanie ide pravdepodobne na vrub prehriatia. Psíky sa v sparne veľmi ťažko chladili. Po poli sme išli na vodu, príjemne sa schladili a my vodiči sme si dali aj výborný guláš. Aport kačice z vody bez problémov. Pri naháňaní v trstí, vzhľadom na jeho hustotu, padli aj nižšie známky. Poslední na poslednú disciplínu soboty sme nastúpili aj my s Aršou. Arša tradične bez ohľadu na hustotu trstia vpálila dnu, asi po 2 minútach začala hlásiť. Hlásila a robila s diviakmi najbližšie 3 hodiny. Čo znamenalo nedodržanie 15 minútového limitu na návrat po odídení za zverou a teda aj vypadnutie. Dianie v „lesnej“ skupine mám len sprostredkované od Milana Folšana. Z jeho a Grétinej strany bezchybný výkon so samými 4-kami, v prípade Bibi sa prejavili nedostatky najmä vo výcvikových disciplínach, čo sa potvrdilo aj na druhý deň pri aporte dohľadaného bažanta v poli, ktorý znamenal stopku aj pre túto sučku. Na druhý deň to zvyšné 2 sučky za slediče dobojovali bez väčších chýb. Predstavu o priebehu si môžete urobiť aj z priloženej tabuľky so známkami z každej disciplíny.

Aj keď to možno podľa výsledkov tak nevyzerá myslím, že sledičom sme hanbu neurobili a predviedli chuťové, oduševnené výkony.

Spracoval dňa 20.8.2020, Martin Sýkora, výcvikár klubu

Tab. 2a – Výsledky skúšok

Memoriál Klaudiusa Lukáča, všestranné skúšky malých plemien (CACT, CCT), 15. a 16.8.2020 Veľká Ida																	
Disciplína	Čuch	Hlasitosť	Poslušnosť	Správanie sa po výstrele	Vodenie na remeni	Sledenie	Posledka	Práca na poľarbenej stope 1-4 hod. starej	Odloženie	Stopa živej zveri	Dohľadávanie pohodenej pernatej zveri	Prinášanie srstnatej zveri na diaľku v poli	Naháňanie v trstí	Prinášanie kačice z hľbokej vody	Počet bodov	Klasifikácia	Vodič
Meno psa, zápis, pohlavie, plemeno																	
Gretha od Tálskeho mlyna, SPKP 438/19, suka, nemecký prepeličiar	4	3	4	4	4	4	4	4	4	4	4	4	2	3	301	I. cena, CACT,CCT, Naj les	Milan Folťan
Aelin od Panských sadů, ČLP/NK/5723, suka, nemecký prepeličiar	4	4	4	4	2	4	3	3	3	4	4	4	2	3	283	II. cena	Štefan Holényi
ARŠA z Nedelišťa, SPKP 358/16, suka, nemecký prepeličiar		4		4							4	4	0	4	neobstála, odišla za diviačou zverou a nevrátila sa do 15 min.		Martin Sýkora

Tab. 2b – Výsledky skúšok

Memoriál Klaudiusa Lukáča, všestranné skúšky retrieverov (CACT španiele, CCT), 15. a 16.8.2020 Veľká Ida																	
Disciplína	Čuch	Poslušnosť	Správanie sa po výstrele	Vodenie na remeni	Sledenie	Posledka	Práca na poľarbenej stope 1-4 hod. starej	Odloženie	Dohľadávanie pohodenej pernatej zveri	Dohľadávanie pohodenej srstnatej zveri	Prinášanie srstnatej zveri na diaľku v poli	Prinášanie pernatej zveri na diaľku v poli	Naháňanie v trstí	Prinášanie kačice z hľbokej vody	Počet bodov	Klasifikácia	Vodič
Meno psa, zápis, pohlavie, plemeno																	
PEACE RIVER Ikar's Flight, SPKP 2101, suka, anglický špringeršpaniel			4		3				0						neobstála, bažanta dohľadala a nepriniesla		Mgr. Ivana Baková
BIBI Vavrišovské lúky, SPKP 472, suka, nemecký prepeličiar						4	1	0							neobstála, bažanta dohľadala a nepriniesla		Ing. Marián Zelizňák